

# 学习指导

## 考情分析及

### 第一篇

轻松学习，快乐考试，梦想成真。





轻松听书，尽在“正保会计网校”APP!



扫我听书

打开“正保会计网校”APP，扫描“扫我听书”二维码，即可畅享在线听书服务。

\*提示：首次使用需扫描封面防伪码激活服务，此服务仅限手机端使用。

## 2025年考情分析及学习指导

税务师职业资格考试的五门科目中，难度最大、综合性最强的科目就是“涉税服务实务”，提请大家高度重视，避免形成错误的看法——认为通过“税法（I）”“税法（II）”“财务与会计”的考试，就自然而然能够通过“涉税服务实务”的考试，这是历年阻碍大家通过该科目考试的一个非常重要的原因。

### 一、“涉税服务实务”科目的总体情况

“涉税服务实务”科目最主要的特点是综合性强、实务性强。可以说，“涉税服务实务”是“税法（I）”“税法（II）”“财务与会计”“涉税服务相关法律”的综合体。该科目考试的难度主要体现在以下方面：①综合性强，本科目的考核中，很多题目，尤其是简答题和综合分析题不仅涉及多税种，而且将税务处理和账务处理、税收实体法和税收程序法结合起来进行考核，增加考试难度。②题型多，不仅有客观题（单选题和多选题），而且有主观题（简答题和综合分析题）。③一些题目存在争议，可以这样说，越是实务性强的考试，争议就越大。因为税收征管实践中，税企之间也存在一些争议，我们将在“学习方法”中给出相应的建议。

### 二、考试时间、考查形式及命题规律

#### （一）考试时间

2025年税务师职业资格考试涉税服务实务考试时间为2025年11月16日14:00—16:30。

#### （二）考查形式

在税务师五门科目的考试中，“涉税服务实务”是唯一一科不仅有单选题、多选题

等客观题，而且还有简答题和综合分析题等主观题的科目。由于主观题的存在，在很大程度上增加了考试的难度。

### (三) 命题规律

从近几年的考试情况来看，考试时间为 150 分钟，题型包括单选题(20 题)、多选题(10 题)、简答题(5 题)以及综合分析题(2 题)，所占分值分别为 30 分、20 分、40 分和 50 分，总分合计 140 分。

#### 1. 单选题

本题型以基础内容为主，主要考核基本规定；与“税法(I)”和“税法(II)”相比，本科目的单选题难度低，容易得分，为确保通过考试，本题型的得分率最低应达到 80%；同时在考试过程中，本题型不应该占用过多时间，用时应该控制在 20 分钟左右。

#### 2. 多选题

与单选题相比，多选题综合性强，可能在一个题目中考核一项行为的不同税种的处理；难度增加，因为多选、错选都不得分，少选，所选的每个正确选项得 0.5 分。因此对于多选题应采用谨慎性原则——对于不确定的选项，可以不选，保证所选的正确选项能够得分。整体而言，本题型得分难度居中，为通过考试，建议本题型的得分率达到 70% 及以上，用时控制在 30 分钟左右。

#### 3. 简答题

一般而言，简答题的数量为 5 题，分值为 40 分。简答题涉及的主要内容有：①具体税种的财税处理，包括增值税、消费税、个人所得税、企业所得税、土地增值税、房产税、印花税等税种；②发票管理类题目；③税收征管及税务行政复议、税务代理类题目；④错账的甄别与调整。这类题目具有一定的综合性，而且可能涉及容易混淆的内容。为通过考试，建议本题型的得分率达到 70% 及以上，用时控制在 40 分钟左右。

#### 4. 综合分析题

近 3 年综合分析题的数量均为 2 题，但与前几年相比每道题的业务量有所下降，基本上是 8 项业务左右。2 道综合分析题中，基本上 1 道是以增值税为主的综合分析题，1 道是以企业所得税为主的综合分析题。在增值税的综合分析题中，需要注意：账务处理的最新变化以及纳税申报表的填写，同时要注意有可能以特殊行业(比如建筑业、房地产业等)为背景信息进行考核；在企业所得税的综合分析题中，需要注意收入类、扣除类、税收优惠类项目的纳税调整问题，错账的甄别与调整，纳税申报表的填写。如果在综合分析题中，有业务拿不准，则计算应补(退)企业所得税或计算本月应纳增值税的问题就需要放弃，留下时间回答其他问题。为通过考试，建议本题型的得分率达到 60% 及以上，用时控制在 60 分钟左右。

### 三、备考建议

#### (一) 应试指南如何使用

“涉税服务实务”大纲分为九章内容，主要是按照涉税会计核算、纳税审核、纳税申报、涉税鉴证与纳税情况审查服务、税务咨询、其他税务事项代理服务、其他涉税专业服务等业务类型设计章节内容。按照业务模块划分章节内容，有利于从业者更加清晰地掌握税务师执业的主要内容，但从学习和考试角度看，这种划分方式容易出现学习内容的交叉重叠，比如，企业所得税的内容分散在第三章第四节所得税纳税审核方法、第四章第三节所得税会计核算、第五章第二节所得税纳税申报代理、第六章第二节企业所得税汇算清缴鉴证服务、第六章第三节研发费用加计扣除鉴证服务、第六章第四节资产损失税前扣除鉴证服务等章节中。为此我们在编写应试指南及进行课程内容讲解的过程中，进行了内容的整合——在整体尊重教材内容的基础上，将各个具体税种的纳税申报、纳税审核、涉税鉴证的内容按照税种进行梳理整合，形成本书的内容体系。内容体系见下表。

内容体系

应试指南章节名称	主要调整
第一章 导论	—
第二章 税收征收管理	以教材“第二章 税收征收管理”内容为基础，适当调整： (1)将“第二节 税务管理”中的“三、发票管理”调整为“第三节 发票管理”，因为该内容不仅重要，而且内容多； (2)将教材“第八章 其他税务事项代理”与第二章有关的内容调整至本章
第三章 涉税专业服务程序与方法	(1)本章第一节和第二节内容保持不变； (2)将本章的第三、四、五节中与具体税种有关的内容调整到第五、六、七章； (3)将本章第六节和第八章“第六节 社会保险费申报代理”整合为本章的“第三节 社会保险费申报代理与审核”； (4)将第六章的“第一节 涉税鉴证业务概述”调整为本章的“第四节 涉税鉴证业务概述”； (5)将第六章的“第七节 涉税鉴证业务概述”调整为本章的“第五节 税务司法鉴定服务”； (6)将第六章的“第八节 纳税情况审查服务”调整为本章的“第六节 纳税情况审查服务”
第四章 涉税会计核算	以教材第四章为基础，将与具体业务直接相关的内容调整至第五、六、七章

(续表)

应试指南章节名称	主要调整
第五章 货物与劳务税纳税审核与纳税申报代理	将教材第三、四、五章中与增值税、消费税有关的内容调整至本章
第六章 所得税纳税审核与纳税申报代理	将教材第三、四、五、六章中与企业所得税、个人所得税有关的内容调整至本章
第七章 其他税种纳税审核与纳税申报代理	教材第三、四、五、六章中与其他税种有关的内容调整至本章
第八章 税务咨询服务	在教材“第七章 税务咨询服务”的基础上，增加“第四节 主要业务的税务处理”，对于常见的综合题和简答题的出题点跨章节进行总结
第九章 其他税务事项代理服务	以教材“第八章 其他税务事项代理服务”为基础，除部分内容纳入第二章外，其他没有调整
第十章 其他涉税专业服务	同教材“第九章 其他涉税专业服务”

## (二) 书课如何结合使用

在 2025 年考试辅导过程中，我们强调书课结合，将应试指南与网校的课程内容紧密结合。具体如下：

### 1. 基础班与应试指南“考点详解及精选例题”直接对应

各位考生在听基础班的课程之前，建议先看应试指南“考点详解及精选例题”的内容，之后带着问题去听基础班的相关章节内容，效率会更高。

### 2. 习题班与应试指南“同步训练”直接对应

各位考生在听课之前，最好先做一下“同步训练”的习题，测试自己对知识的掌握情况，找出学习的薄弱环节，之后带着问题去听习题班，与授课教师的讲解思路进行对比，收获会更多。

### 3. 冲刺串讲班

冲刺串讲班虽然在应试指南中没有具体内容与其相对应，但如果大家在学习冲刺串讲班的过程中，将其与应试指南每章的“脉络梳理”结合、并且快速地跟着冲刺串讲班再将应试指南的重点内容从前到后标记、总结一遍，效果会更好。

顺利通过考试是每位考生的梦想，希望我们的应试指南和课程能够助您圆梦。